

# BATLLISMO

AÑO I

Administrador : — Gabriel José D'Amado

NUM. 6

—: DIRECTORES : Eduardo M. Vázquez — Dr. Humberto Badano — Julián Silva Serrano :—

LUNES

15

NOVIEMBRE

1926

PORTE PAGO

## FRENTE AL COMICIO

## AL MARGEN DEL PARTIDO

Ha llegado el momento de definir cada uno su situación dentro de nuestra colectividad gloriosa.— Ya no es solamente al orbismo a quién debemos combatir sin tregua; nuestro deber, nuestra lealtad, nuestro principismo, nos impone a combatir también a los que dentro de filas, pretenden subvertir el orden, la disciplina y el ideal con el insano propósito de satisfacer sus subalternos intereses.

El señor Julio M. Sosa, dominado por una vehemente ambición para ocupar la presidencia de la República no se ha parado en medios con el fin de lograr su objeto; ha enarbolado una bandera de combate que no es la del batllismo, colocándose así frente a nuestros principios básicos y por sobretodo, contra Batlle; ha introducido la indisciplina y el desorden dentro de filas, quebrantando nuestra unidad; ha mentido al electorado haciéndole creer que la presidencia de la República constituye el objetivo primordial y único de la lucha que se approxima; ha atacado a la Convención, que es la máxima autoridad del Partido, desestimándola en toda forma; ha consentido y atacado en sus diarios, a Batlle intentando desestimarlo ante la opinión pública; y es más, ha votado con los blancos oponiéndose a la sanción de leyes propuestas por los batlistas.

Desde la iniciación de su propaganda, viene sosteniendo como un principio que, «pese a quién pese y cueste lo que cueste no renunciará su candidatura»; y si el señor Sosa fuera realmente colorado y especialmente batlista, no se dejaría llevar por estos arrebatos que revelan bien claro que la ambición ha dejado su mente en una tenebrosa oscuridad.

Ningún colorado, ningún batlista, puede en su sano juicio hacer semejantes declaraciones; primero porque ningún colorado pue de vana gloriarse de disponer a su antojo de la voluntad del Partido y luego porque ningún batlista, realmente batlista, es capaz de erguirse contra la voluntad de la inmensa mayoría del Partido expresada en toda forma, para constituirse en algo así como un candidato único e insustituible sin el cual toda la colectividad iría a la derrota.

Declarar que pese a quién pese y cueste lo que cueste no renunciará su candidatura, vale tanto como afirmar que, caiga quién caiga, que se hunda el partido, que reviente toda la humanidad

De acuerdo con los preceptos de la Carta Orgánica del Partido, en oportunidad las dos Comisiones Departamentales batlistas existentes, resolvieron realizar las elecciones partidarias a fin de dirimir supremacias. Con ese motivo, ambas registraron sus respectivos sub-lemas, pidieron prorroga y nombraron sus delegados para integrar la comisión especial.

Llegado el momento, sólo se presentó a la justa partidaria, la Primera Comisión Departamental Batlista, por cuyo sub-lema sufragaron casi nuevecientos correligionarios.

Necesitando cada Departamental 560 votos, que representa el quinto establecido por el estatuto partidario para tener derecho a constituir Comisión, la entidad que concurre, o sea la Primera Departamental, ha cubierto con exceso ese cociente, conquistando el derecho a representar al Partido en el Departamento.

La Agrupación titulada batlista, que registró lista, que nombró delegado que pidió prorrogas etc., y no concurre a la elección ha perdido su personería partidaria dejando por tanto de ser Comisión Departamental, para volver a ser lo que era; un grupo disidente dentro del partido.

El lector preguntará: ¿Por qué no concurre la Agrupación a la elección partidaria? La contestación es fácil; dos fueron las razones: la primera por que sólo deseaba que su aversaria, la Primera Departamental, agotara sus recursos en una lucha interna con lo que pensaría quizás dejarnos en una angustiosa situación financiera, para hacer frente a los gastos de la elección nacional; mientras ella quedaría intacta; la segunda, porque la Agrupación titulada batlista, está contra la Carta Orgánica, contra la Convención, contra Batlle y por consecuencia contra el Batllismo.

El resultado, para ellos poco importa, pero para nosotros tiene un gran valor. Esta Agrupación que desde hoy llamaremos disidente, se ha colocado por propia incuria, al margen del Partido. Y esto es bueno que lo sepan aquellos correligionarios que, creyendo defender una causa justa, persisten equivocadamente en seguir a los que no buscan más que su propio interés.

con tal que yo pueda ser presidente.

Y esta es la tesis del señor Julio María Sosa.

Pero no será.—Contra todas las ambiciones se levanta la inmaculada bandera principista de Batlle, y en su torno están todos los batlistas y los colorados que aman la tradición del Partido Colorado y anhelan su triunfo sin más interés que el interés de toda la colectividad de la Defensa.

## CONTRA UNA MISTIFICACIÓN

### El "catolismo" del Sr. Dominguez

De «El Día»

Elementos del Orbismo y del grupo sosista, se han dado a proponer la especie burda de que el señor Domínguez, candidato a la Presidencia de la República proclamado por nuestra Convención, es católico.

Ya hace dos años, cuando el señor Domínguez fué candidato del Partido al cargo de segundo titular en el Consejo Nacional de Administración, se hizo caudal de la misma falsoedad, con el menguado propósito de restarle al candidato simpatías en el seno de nuestra agrupación.

Pudo, entonces, formularse un desmentido rotundo. El señor Batlle, que conociendo las ideas de nuestra colectividad, se habría absurdo de propiciar una candidatura católica, dijo en la Convención, terminantemente, que el señor Domínguez lo había autorizado a manifestar que lo de su catolicismo era un puro mito, difundido con los fines interesados que es fácil comprender.

Ahora estamos en presencia de una maniobra igual. Pero, para desvanecerla de manera definitiva y terminante, hemos querido que sea el propio señor Domínguez quien exprese la estricta verdad de las cosas, a cuyo efecto lo entrevistamos ayer en su domicilio.

—Pueden ustedes decirnos expresó el señor Domínguez, que la inculpación de catolicismo que se me hace no pasa de una pura invención, probablemente interesada, ya que nada hay que pueda darle base.

—¿Cómo habría de ser católico, yo, que fui de los fundadores de «La Razón», con Prudencio Vázquez y Vega y otros, precisamente para combatir el catolicismo, y que fui presidente de la sociedad Universitaria y secretario del Ateneo de Montevideo, las dos tribunas más altas y autorizadas con que ha contado entre nosotros la causa de la libertad del pensamiento?

Soy, en mis ideas, el mismo de entonces. Y aunque respeto las ajenas, sigo pensando que, en estos problemas, nada sabemos, y es sólo por vanidad que nos damos a imaginar una posible inmortalidad del alma, que yo ni siquiera concibo.

Mi moral es la rígida moral del deber, que no espera otra recompensa que la inmediata e íntima del propio decoro y la propia eternidad.

Dos hechos les demostrarán que aún en la relación social corriente hago estricta aplicación de mi convicción filosófica.

Hace algún tiempo, me vió una Comisión de Damas, todas muy respetables y algunas de mi relación, para pedirme que contribuyera pecuniariamente a la erección de un templo que se construye a

la vuelta de mi casa, en la calle Ellauri. Yo, en razón de mi liberalismo, me negué a prestar ningún concurso.

En 1919, siendo yo ministro de Relaciones Exteriores del presidente Brum, visitó nuestra ciudad el Nuncio Apostólico en Río de Janeiro. Razones protocolares nos obligaron a tributarle algunos agasajos corteses durante el corto espacio de tiempo en que fué nuestro huésped. Se trataba, en efecto, de un diplomático que iba en viaje, como tal para un país amigo, la Argentina, y no podíamos suscitar a los deberes que de todas estas circunstancias derivaban.

Entre los actos aquí realizados figuró, como es de imaginarse, un te deum, al que, como es también de imaginarse, no concurrió ninguna persona del gobierno. Pero cuando se trató de un banquete a servir en el Club Católico, yo tuve, ciertamente, mis escrúpulos, pero convinimos con el doctor Brum en que debía asistir.

Aludiendo, como ministro de Relaciones Exteriores, en todo los discursos que se pronunciaron, tuve a mi vez, que decir breves palabras. Pero fué la mía una oratoria «sui generis», ya que, en aquel ambiente creyente, no tuve disimulo en decir que nuestra constitución es laica, y que nuestro gobierno es liberal, como lo era y lo soy yo mismo, pero que ello no quitaba que supiéramos cumplir con nuestros deberes de hospitalidad forma apropiada a la condición de quien haya de ser objeto de ellos.

Ya ve usted, terminó diciéndonos el señor Domínguez, como lo de mi catolicismo no pasa de una inexactitud.

## Indigno

El grupo sosista local, ha dispuesto comisiones recolectoras de fondos para sufragar los gastos que demanden la elección.—Están en su derecho no lo vamos a combatir por ello.—Pero, lo que queremos con esto destacar, es que estos señores recaban el concurso de todos nuestros correligionarios en nombre del batllismo, para combatir al batllismo, actitud repudiada e indigna, propia de los que, faltos de prestigio y razones, llegan hasta la sofocación de todo sentimiento de moralidad con tal de conseguir su objeto.

# BATLLISMO

## Un manifiesto... sosista

Es con profundo dolor, que hemos leído el manifiesto que la agrupación local que se dice batllista, lanza a consideración de sus electores. Y decimos, que se dice batllista, porque en verdad, de la predica que importa su manifiesto, no surge la verdadera ideología de nuestro Partido, ni tampoco la importancia vital de la lucha presente.

El manifiesto se reduce a exaltar el valor de la Presidencia de la República y por ende de acrecer la propaganda de un candidato, el Sr. Sosa; pero, los puestos en el Consejo Nacional que también se van a disputar, para nada se mencionan, como si fuera una cosa sin importancia, ni transcendencia cuan do en verdad esto es lo más esencial, lo más importante y tanto por no ceder esos puestos sin condiciones, es que no hemos podido llegar a un acuerdo con las fracciones menores.

Y que así, se tergiverse el verdadero sentido político del momento que así se desvía y se empañe la conciencia del elector es lo que causa pena y dolor.

Piensen sincera y serenamente los sosistas de la Agrupación y vean que ese proceder no acredita el batllismo de que hacen gala y menos cuando dicen que Batlle se ha puesto frente al partido cuando saben muy bien que los partidarios del Sr. Sosa son una minoría dentro del batllismo, minoría que hoy delira por la presidencia, sin importarle las ideas sustentadas ayer, que ayer eran colegialistas.

Díganse de una vez antibatlistas...

Y veremos en cuantos quedan! contra las falsedades, que se atreve a publicar en su periódico?

¿Nos amenaza? no le tememos; pero lo invitamos a que mida sus palabras, a que respete si quiere que le tengamos consideración.

## SUGERENTE

«La Campaña», titulándose batllista, ataca a Batlle pretendiendo con la mayor frescura ponerla en ridículo. — Para justificarlo dice que no sigue a Batlle, sino a sus ideas y aquí estamos en presencia de un fenómeno por demás curioso, desde que las idas de Batlle son diametralmente opuestas a las que defiende «La Campaña».

Dice que es batllista y ataca a la Convención Batllista en tonos hirientes, despectivos y hasta insolentes, todo porque aquella autoridad no se pronunció en favor de su candidato.

Para prestigiar a Sosa, intenta desprestigar a los candidatos de la Convención y así afirma que el señor Dominguez es católico, como antes dijo que el Dr. Ghiglani no era colorado.

¡Dónde está el Batllismo de «La Campaña»!

¡Que gracia! Está en la candidatura Sosa.

## DISTINGAMOS

Haciendo pie en una afirmación nuestra según la cual Sosa ha abandonado la vieja idealidad principista y desinteresada del partido, obsesionado por la ambición material de un mejor puesto, un diario oribista se extraña de que antes hayamos expresado que no debe hablarse de batlistas y sosistas, porque el sosismo no existe.

¿En qué quedamos? se pregunta. Sosa, agrega, abandonando la ideología principista, está dentro o fuera del Batllismo?

La respuesta es fácil: hay que distinguir.

Una cosa es Sosa, abandonando la vieja idealidad principista y desinteresada del Partido, que, por lo que va pareciendo, nunca sirvió de verdad, sino que fingió sentir, y otra cosa son los que, engañados y alucinados por él, y más engañados aún con respecto a la obligación moral que les impone un compromiso espurio que ellos creen válido, lo siguen en este instante.

Cuando el engaño se desvanece, los que ahora sufren serán los primeros en abominar de él. Por eso no puede ni debe decirse de ellos, como puede decirse de Sosa, que han abandonado la idealidad colectiva.

## Volvió a pactar con LOS ORIBISTAS

De «El Día»

Julio M. Sosa, el que a sí mismo se tilda de inoculado en materia de pactos con el oribismo, sufragó ayer con los cuatro consejeros de ese partido a favor del voto de la ley que solucionaría la angustiosa situación económica de los empleados de las Actuarías particulares que fueron expropiadas por el Estado.

La referida ley propendía a corregir una irritante injusticia como es la de que aquellos modestos servidores de la justicia de la República percibieran sueldos exiguos, que en muchos casos no pasan de treinta pesos mensuales.

Con su actitud de ayer, el consejero Sosa, se ha puesto frente a nuestro partido, celoso defensor de los humildes y necesitados.

PEDRO H. MOTTI  
Rematador  
Hotel Dimperio — Artigas

## ACTITUDES

«La Campaña», colega local, nos sale al cruce, en su número del 4 del actual, en un suelto intitulado «sobre actitudes» con un mal genio significativo de gran malestar y usando términos agresivos que denotan claramente que nuestro artículo anterior tocó en la llaga...

Empieza diciendo que nuestro suelto «Actitudes» no contiene una sola palabra de verdad y que él ha sido escrito con el manifiesto deseo de molestar.

La primera afirmación es una majadería del sueltista, que para defenderse de una verdad que no tiene levante, que el sueltista no es capaz de destruir, esgrime armas desleales y hace una afirmación grosera, indigna de tenerse en cuenta. La segunda manifestación es un prejuicio sin fundamento, con el cual pretende minorar el valor de nuestras aseveraciones.

Por otra parte, el sueltista de «La Campaña» busca escaparse por la tangente, desplazando la discusión a un terreno al cual no hay porque ir, ni conviene hacerlo porque, sin rehuir responsabilidades, ni temer a la luz, conceptuamos que, intentar descorrer el velo sobre lo pasado, no tiene ningún interés para nadie, a no ser que el sueltista de «La Campaña» tenga un depósito inagotable de bilis para seguir derramando en su periódico.

El sueltista de «La Campaña» pide «paz y tranquilidad» por un lado, pretendiendo amordazarnos y por otro hace gala de una irrespetuosidad fastidiosa e indigna de persona seria y culta, despachándose en términos destemplados y proponiendo falsedades contra Batlle y La Convención, nada más que porque se han puntualizado (lástima no haberlo hecho antes!) los puntos que calza el candidato de sí mismo.

Y ahora preguntamos: ¿tiene razón de sentirse herido el sueltista de «La Campaña» por las verdades elevantes que le estampamos en nuestro suelto «Actitudes» y no nos da el derecho de defendernos?

## AL FIN!

Las horas de angustia que vivió en los últimos días nuestro glorioso Partido, esperando la armonía de todas las fracciones para oponerse al triunfo del oribismo, han dejado paso a la inmensa satisfacción que nos produjeron las últimas noticias, confirmadas por la Nacional, de que fué firmado el acuerdo.

Colorados de Artigas: Votad esta lista que es la de la Convención Batllista y la del acuerdo.

Presidente de la República: Dr. Juan Campistegui

Candidatos para el Consejo: 1º. Don José Batlle Ordoñez.

2º — Dr. L. Caviglia.

A triunfar Colorados!

Sin espacio para consularnos que nos reservemos para el próximo número damos, con íntima satisfacción la Lista de la Victoria.

## Nobleza obliga . . .

Nuevamente nos vemos obligados a tomar la pluma para tratar cosas nuestras... Es que nobleza obliga... y la nobleza de los colegas al comentar, de manera sugerente, la labor de uno de los nuestros, nos obliga al reconocimiento franco y alentador. En la pasada edición tuvimos que agradecer a un colega local las buenas frases con que celebró el bello comentario que, sobre el Triste N° 3 de Fabini publicó aquí nuestro compañero Silva Serrano y ahora, casualmente, nos encontramos con que otro colega, también ha creído justo elevarle todo un elogio por el mismo trabajo. Este juicio, para orgullo nuestro, como diría nuestro distinguido colega «La Campaña», lo hallamos en «El Día», de la tarde, de fecha 26 de Octubre pasado y, bajo el sugestivo título de «APRENDAN LOS SENADORES» dice así:

J. Silva Serrano publica en un periódico de Artigas un comentario sobre la música de Eduardo Fabini, sugerido por la audición del Triste número 3 de nuestro gran compositor. — Nos llama la atención la clarividencia del articulista. Ha sabido ver lo que nuestros senadores no alcanzaron a comprender. En tanto que estos desnaturalizaban una iniciativa en favor de una mayor producción artística confundiéndole ese propósito con la pensión gracieble a un violinista, Silva Serrano, allá en la lejanía del extremo norte del país, fuera del alcance de las grandes audiciones sinfónicas de la música de Fabini de que los senadores disfrutaron o pudieron disfrutar para instruirse, Silva Serrano, comprende que el «violinista» Fabini, por eximio que sea, es menos que el autor musical cuya producción tendrá proyecciones patrióticas perdurables. — He aquí, etc. (Y a continuación transcribe nuestro artículo.)

Y ahora, digamos nosotros por nuestra parte; este título de «Aprendan los senadores», que pone «El Día» vespertino, se debe a que nuestro ilustrado senador Dr. Cornú proyectó hace pocos días, como es público, una pensión de 200 pesos para Fabini, por cuatro años, y para que el gran artista, libre de preocupaciones materiales, pueda en ese tiempo trasladarse a Europa trabajar libremente aquí también, si así lo quisiera.

Pero el criterio conservador y obctuso de la mayoría oribista del senado ha detenido por ahora tan bella y justiciera iniciativa.

## Nuestro candidato a Senador

La Primera Deptal. Colorada Batllista del Partido Colorado, en Asamblea del 11 del actual, proclamó la siguiente lista de candidatos para senador y suplentes.

Candidato a senador: Dr. Atilio Narancio.

Suplentes: Sr. Emilio Mello

Dr. Domingo Arenas

« Mateo Legnani

Sr. Octacilio Brum

Los colorados conscientes, los patriotas, votarán nuestra lista de colegio elector, que daremos a conocer en nuestro número siguiente.

## BATLLISMO

### Tarifa de suscripción

ANUAL . . . . .	\$ 3.50
SEMESTRAL . . . .	1.80
TRIMESTRAL . . . .	1.00
MENSUAL . . . .	0.30

— : Aparece los lunes : —

### NUEVO COLEGA

Apareció, muy bien presentado, el periódico «Washington Beltran», órgano de la Dptal. Nacionalista, dirigido por el inteligente periodista Sr. Nemesio García Austt.

Retribuimos el atento saludo que dirigió a la prensa.

**DISCOS** - Modernísimos acaba de recibir gran cantidad la casa SANTOS AYALA.

### Una buena declaración

El señor Sosa, Oribista

De «EL DIA»

Repetidas veces hemos señalado la circunstancia de que el señor Sosa vota en el Consejo con los oribistas formando mayoría con éstos en contra de los consejeros colorados.

A esto acaba de contestar el señor Sosa así:

El señor Sosa no vota sino de acuerdo con sus opiniones.

He aquí una buena declaración. El señor Sosa no vota sino de acuerdo con sus opiniones. Vota con los oribistas. Luego, opina como los oribistas: Consecuencia el señor Sosa es oribista.

## Antes de mandar

### UD. HACER SU ROPA

#### EXAMINE NUESTRAS CONFECCIONES

SON LAS MEJORES DE LA REPÚBLICA, Y FIEL REFLEJO DE UNA MEDIDA EXACTA

### — LAS ROPAS DE — A LA CIUDAD DE NORFOLK

ESTÁN TERMINADAS CON LOS MAS EXIGENTES DETALLES DE RIGUROSA MODA Y POR SU CALIDAD DE MATERIALES GUSTOS Y AMPLIUD DE TAMAÑOS

### SIEMPRE TRIUNFAN

ÚNICA CASA ESPECIALISADA EN CONFECCIONES PARA HOMBRES Y NIÑOS

### SUCURSAL N° 6

v. Lequeder haciendo cruz al Correo

MEDIDAS 44-58

### RECOMENDAMOS

### EL ALAMBRE 'TANCO' DE ACERO OVALADO GALVANIZADO

EL ALAMBRE TANCO ES SUPERIOR A LOS DEMAS Y HA SIDO REBAJADO EN UN 20% DE SU VALOR PRIMITIVO

Por pedido Barraca García y Cia.

### HORME

SATISFACCION QUE EXPERIMENTAN NUESTROS HOMBRES DE CAMPO AL SABOREAR UN RICO MATE CON

“Corba Flor de Lys”

AMARGO SUAVE

“IN RIVAL”

AMARGO FUERTE

DE LOS YERBALES MAS GRANDES DEL MUNDO

EN LAVAS, PAQUETES, CILINDROS Y SOBORNALES

PUEDE EN TODOS LOS ALMACENES

AGENTES:

Quez Anido Hnos.

IV 1600 - MONTEVIDEO



### TIPPERARY SASTRERIA SOBRE MEDIDA

Con el fin de que el público conozca nuestra casa le ofrecemos la oportunidad única, de hacerse un traje de impecable elegancia, confeccionado en fantasías inglesas de calidad superior

POR \$ 44'00

Si le interesa nuestra oferta haganos un visita.

A. y M. PASCALE

Uruguay, 675  
SALTO

Avd. Lequeder y C. M. Ramírez  
ARTIGAS

## BATLLISMO

### INDICADOR PROFESIONAL

Dr. SILVIO GUERRA  
Médico cirujano  
Calle Lecuader — ARTIGAS

Dr. FELIX AMESTOY  
Médico cirujano  
Calle Gal. Garzon — Artigas

Dr. ANGEL M<sup>a</sup>. CIRIMELLO  
Médico cirujano  
Calle Gal. Garzon — Artigas

Dr Juan de Dios Gomes Gil  
Médico cirujano partero  
Médico del Servicio Público  
Calle Lecuader — ARTIGAS

CARLOS M. PARAVIS  
Escríbano Público  
Calle 28 de Febrero — Artigas

NEMESIO GARCIA AUSTT  
—Defensor Judicial—  
Avenida Lecuader — Ártigas

EDUARDO M. VAZQUEZ  
Procurador  
Calle Ansinn — Artigas

JOAQUIN TIO RIVAS  
Dentista  
Calle Uruguay — Artigas

Srta. C. WANDA ORTOÑO  
Tenedor de Libros. Diploma-  
da en Buenos Aires.  
Ofrece sus servicios como Te-  
nedor de Libros. Cajera etc.  
— Santa Rosa del Cuareim —

ARNANDO VEÍRA PINTANÉ  
Maestro Normalista  
De lecciones ingreso y Liceo—  
y Banco y prepara para exáme-  
nes para magisterio.

Farmacia Gonzalez

- : DE : -  
E. GONZALEZ CARUJO  
Doctor en ciencias, químico,  
farmacéutico de Monte-  
video y Buenos Aires  
ARTIGAS — (R. O.)

### ACCIONES

DE LA

Agro-pecuaria  
de Artigas

SE DESEA COMPRAR

Por informes con el Administrador  
de este periódico

### BARBERIA

■ DE ■

EDUARDO MIDON MORAES

Casa recomendada por su bñen servicio

CALLE 28 DE FEBRERO

### LA PARAGUAJA ■ RAMOS GENERALES

DE

ALFREDO SARMIENTO CAMPAYA

CALLE LAVALLEJA ESQUINA AFRAN S. FUQUES

Por balance y ampliación de negocios, liquida  
todas sus existencias de tienda

EL QUE DESEA COMPRAR BARATO Y BUENO, VISITE LA CASA EN LA CERTIDUM-  
BRE DE QUE SALDRÁ CONFORME

La liquidación es por los meses de Octubre y Noviembre

### The Standard Life Assurance Company

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Establecida en el año 1825

Es la Compañía de Seguro sobre la vida  
más fuerte del mundo

POR INFORMES EN MONTEVIDEO  
AL GERENTE

DON ARTURO L. COOK

18 DE JULIO — 1056

En Artigas: GABRIEL JOSÉ D'FMADO

